



战疫

N海都记者 陈晋 马俊杰 文/图

道德模范、身边好人、文明家庭、最美志愿者……在疫情防控的关键时刻，他们纷纷坚守抗疫一线，凝聚成强大的合力，筑起了一道坚固的疫情防控屏障，也温暖着全体福州市民的心。



叶小弟(右)

道德模范、最美志愿者、福州好人……

他们用微光汇聚抗疫合力

90岁老党员 为抗疫披上红色“战袍”

福州市仓山区对湖街道大社区，90岁的老党员黄以孟正站在阳光新村门口，和志愿者们查验进小区人员的健康码，创建“无疫小区”。他是曾参加过抗美援朝“长津湖”战役的退伍老兵。福州本轮疫情暴发后，他毅然穿上志愿服，重返奋战一线，不过这一次，他是和广大志愿者一起，与疫情作斗争。

黄以孟1950年4月8日入伍，朝鲜战争爆发后，他所在的第9兵团20军全体人员挥师北上，参加抗美援朝长津湖战役。1951年6月6日，在战场上，黄以孟加入了中国共产党。之后，黄以孟转到福建师范大学工作，1992年退休后，他仍然用自

己的力量，在对湖街道师大社区多个小区创建党员宣传栏，宣传党的思想。

黄以孟多次请愿，希望加入抗疫团队，为社会做一份贡献。然而，由于年过九旬，福州市仓山区对湖街道的工作人员担心黄以孟的身体，总是劝说黄以孟不要参与。但拗不过黄老坚持，就安排他到核酸检测点维护秩序。

“前几天，我看到小区附近一个核酸检测点，队伍排得很长，当时已经11点半了，我就将情况向街道反映，第二天，核酸采样人员的数量就增加了，效率提高了很多。”黄以孟说，此次疫情防控，医护人员、志愿者们都辛苦，希望自己能出一份力，帮助大家一同抗疫。

记者了解到，此次疫情期间，黄以孟已经出了五期的黑板报挂在对湖街道多个党员宣传栏里，鼓动全民齐心协力共同战疫。

“虽然我90岁了，但看到大家都冲在疫情防控一线，我坐不住，多一个人多一份力，我也想做一些力所能及的事。”黄以孟说，共产党员没有退休的一天，共产党员是天然的志愿者。他坚持退岗不退休，积极投身社区建设。十余年来，他亲手设计黑板报几千期，还带领福建师范大学学子撰刊，宣传范围辐射多个社区，及时向社区居民宣传党的方针政策。黄以孟曾获评“全国最美志愿者”。

作为第三届鼓楼区

道德模范的叶小弟，也是2021年“福州好人榜”身边好人，他在鼓楼区三坊七巷开了一家店，这家店兼具不少“功能”，它是福州市城北烟草三坊七巷公益团队策划“总部”、爱心茶摊、慈善送粥，流浪汉也能在此获得温暖和慰藉。10余年来，这家店在游人如织的三坊七巷景区，传递着阵阵温暖。

在此次疫情防控期间，叶小弟和他的公益团队主动请缨，从10月23日开始至今，叶小弟已连续奋战在疫情防控一线19天，担负起吉庇路沿线无疫小区的守护，发动居民做好测温、出入登记等

防疫工作。

每天3点30分准时起床，4点准时抵达吉庇路和澳门路交叉口的核酸检测点，“这里的核酸检测工作由我们团队负责，所以一大早就需要提前准备好现场的设备，比如隔离栏、桌子、椅子等，等到5点左右，医护人员到达后，我们就要开始迎接第一批参加核酸检测的居民。”叶小弟说，每天来此参加核酸检测的居民大约有1200人，完成当天核酸检测工作已是中午1点，稍作休息后，他又要投入到吉庇路沿线无疫小区的工作中，帮助居民处理事务，每天都忙碌着、充实着。

叶小弟告诉记者，19

天连续奋战，每日早起，确实让他感觉到了疲惫，但作为一名党员，也是公益团队的负责人，肯定要冲在疫情防控的第一线，不能退缩，“我和我的团队时刻准备着，大家集思广益，哪里有需要我们就去哪里。”叶小弟说。

记者了解到，2020年疫情时，他是最早向鼓楼区南街街道三坊七巷社区报名的抗疫志愿者之一，他带领的三坊七巷商户公益团队，长期坚持志愿服务，积极参与扶弱助困、捐款捐物、文明交通劝导等志愿活动，三年来，他带领团队始终冲在抗疫一线，成为检测点最暖心的红色队伍。

“志愿红”中的“银发”力量

近120名老人，组成福州知青志愿者服务团队，助力榕城抗疫

海都讯（记者 马俊杰 文/图）11日上午8时，在福州市杨桥路宏杨新城核酸采样点，前来采样的市民陆续排起队伍。在维持秩序的工作人员中，有两位身着隔离衣、头戴面罩的老人正在前后走动，提醒大家保持距离，并提前打开健康码。

今年71岁的林美珍告诉记者，她和同班次的搭档黄少波来自福州知青志愿者服务队。“今天是第一次来到这个采样点，主要的工作是维持排队秩序，引导特殊人群采样。这一班从8点开始到12点结束，下午还会有其他队友轮换。”林美珍说。

“前几天，我们还在水部街道那边的采样点维持秩序，参与无疫小区门岗值守。能够参与疫情防控志愿服务，尽自己一点力量，我觉得挺自豪的。”68岁的黄少波告诉记者，他的孩子也参与了疫情防控工作，从本轮防控开始就没有回过家，虽然有一些挂念，但还是非常支持他。此外，得知他今天早上有排班，妻子凌晨5点半就起来准备早餐，全力支持他外出参与志愿服务。

福建省知青文体交流



68岁的黄少波在宏杨新城采样点参与志愿服务



70岁的陈琴在元洪公寓检测居民体温

协会福州分会会长宋厚旋告诉记者，自10月底本轮疫情防控伊始，该分会就响应鼓楼区文明办的号召，将自愿报名的近120名会员，组成福州知青志愿者服务团队，轮番参与到疫情防控志愿服务中。

这群平均年龄近70岁的老者，其中30多人在鼓楼区多处核酸采样点参与维持秩序，引导特殊人群采样等志愿服务，还有80多人分布在市区范围，就近在自己的小区或邻近小区参与无疫小区建设，成为疫情防控“志愿红”中的“银发”力量。

福建省鼓西街道保定

社区书记王圣炜表示，这群银发志愿者的加入，为社区防控工作补充了力量，今天是福州知青志愿者服务团队前来支援的第一天，先将他们安排在了宏杨新城核酸采样点。在前期的沟通中，老人们了解一些点位的工作环境和工作强度，即便会比较辛苦，但他们表示有能力胜任志愿服务岗位。不过，社区这边还是会考虑到他们的年龄，灵活安排志愿服务地点和时长。



剪纸作品《“疫”起奋战 “樟”显担当》 受访者供图

巧手剪纸 记录社会齐心抗疫

海都讯（记者 罗丹凌）

一把剪刀、一张红纸，一双灵巧的手上下翻飞，不一会儿，一幅美轮美奂的图案跃然纸上、栩栩如生……11月11日，记者获悉，疫情防控期间，福州的一位剪纸艺术非遗传承人——永泰一中教师郑春华用手中的剪刀，创作了抗“疫”系列剪纸作品，记录社会各界齐心抗疫的生动画面。

郑春华说，疫情防控期间，通过各大媒体，她看到成千上万个党员干部和志愿者没日没夜奋战在一线。因她当时要进行居家隔离，无法投身到抗疫一线，所以就想通过最熟悉的剪纸来为抗“疫”做点事情。她所剪

的内容主要是工作人员和志愿者在一线的工作场景，主要想表达他们在困难面前的担当精神。

记者看到，郑春华的剪纸作品栩栩如生，令人赏心悦目。其中，作品《做核酸啦！》表达的是工作人员每天很辛苦，一大早拿着喇叭，在社区一直提醒着市民做核酸。而作品《“疫”起奋战“樟”显担当》的创作灵感来源于600多名永泰县支援福州鼓楼区抗疫一线的志愿者，作品中的元素都是志愿者在一线工作中的场景，彰显担当精神。

除了自己创作外，居家隔离期间，郑春华还通过视频线上为学生进行课后剪纸辅导，用一双双灵巧的双手为“战疫”加油。